Lycée 1'Oiselet
TSTI2D1

Année Scolaire 2019 - 2020

Cours de Maths
Luc Giraud

Case des Maths " °™™

17 mars 2020

S
N
S
X
L
=
S
X
=
S
=
=
)
3
=
O
()
O
=
=)
05
&
=
‘O
=
~
«
=



Cours Fonction exponentielle

1. Avant propos

Une autre facon de travailler ...

2. Objectifs de la séance

rpmde&;mce/

1. Mettre en place une nouvelle méthode de tra-

vail

2. Utiliser les propriétés du cours sur 'exponen-
tielle pour résoudre des inéquations ...

3. Continuer un peu le cours
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3. Cours ...

II Equations, inéquations
1. Equations Cours et TD de mardi et jeudi
2. Inéquations

(a) Une propriété a connaitre

Théoreme 7

Pour tous réels a,b ,on a :

(b) Quelques exemples
Ererncice 7

Résoudre dans R I'inéquation e3*~! < e?

Correction 1
3 lge? «—=38x-1<2
<~— 3x<3
— x<1
S =]-o00;1]
Erercice &

Résoudre dans R chacune des inéquations suivantes :
i e2<3
ii. e >0
iii. e *-1<0
iv. e 2 >e"
v. Inx>2
vi. 2In(3x) <-4
vii. In(1-x)<0

Correction 2
e2<3 <=>1n(e%)<1n3
— %glnS
<~— x<2In3
S =]—00;2In3]
Correction 5

Pour tout réel x on a e ** >0, donc a fortiori e 4 > 0
Donc S =R
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4. Compléments sur les limites

4.1. Quelques limites

Thboréme 2. Admes pour U 'custant

Pour tout neN,
. eF . x
lim — =+c0et lim xe*=0.
x—>+00 x X—>—00

Théoréme 5. Admes poar € 'custant

Pour tout n e N,

p 4 .1:/ ’

Pour tout n e N,
lim (x"expx)=0.
X—>—00

Démonstration

Poser X = —x

Pronisté 2

lim exp(h)-1 _
h—0 h
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5. Exercices du 17 mars 2020

S O“O\QO/me :

S 42166
4 ‘{Z@*3g=—9 i

— L = I3
*x = —-4%- 6
-
on = > =06 dimd Z2=-— 362-3
&@—35 =15
12 —36:?-
%L &_' ~ = 1.
N L. A Am \3
2! R og B %@Mm (¢ 1)
gh%eu(\n&_ CN T,
%Ze "39:32.3 %M Xop®
'Ql NS ‘nL‘G&%+se‘3=-34 \}'zee‘d'
f“é@ bt {ZX~57=..9 i
A TeX -5 = -3
U X=6 . :
Yoq A% dered {g«_—:i

e =6 <<==;> Qae'”“z 0ok ‘ g\ﬁe_ 1<;'>Qneh fnA
= ’Qm@ & &:O
M@a %A%Am 1 mm@a& Wdar@a /\QQU#U‘Q
(k)
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QJ& \ ;@(w} = E_Zk_j_ e__% R ﬂ_ 3

Likte on + 0a Foped |
— 2
Cammu  Lim e;: =+ X e:‘"’“‘.___ae‘?b
w>+
o MO(UA]" ’QN\:« &lw =+ N
=2 F O GDW\..\A:/mm
/EM\M Q_?\-/‘ — M —QM&')’) = + QQ
ot =+ g
L:wt&m — B
Covume, Q)—ff\new = 0
L > —
onduduk Joee®™ = o
%——:*"’2 &DQ'M\[WMR,
Ain €~ =4 =4 /Q/wué(zw) =~4
S = ~ ™ 20— =g

Conddor: Lo, hoghy Ny 4 & 6 ol
& Cig LY W&\,&\ﬂlg& o, — Ba -
(Vee b daddue).
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6. Fonctions x — et(x)

E] Fonction z — exp(u(z))

LRE limite

~|Propriété 1. |',

Soit u une fonction définie sur un intervalle I de B et a un réel qui peut
étre égal & —oo ou +oo.

e si lim u(z) = —oo, alors lim e*(*) = 0;
T—h T—ra

e si lim u(z) = £ un réel, alors lim e¥(®) = ¢,
L Tk

e si lim u(x) = +o0, alors lim e*(*) = 400,
T—ra T—ra

¥

Exemple 2 @

e lim (z—1)=-ocodone, lim e*~'=0;
T — O T——00

e lim(z —1) =0 done, lime*~! =1;
T—+1 z—+1

e lim (z—1)=+4ocodone, lim ! =4ec.
T—+oo E—+00

E®] Dérivée

Propriété 3.

Soit u une fonetion définie dérivable sur I de R, alors la fonction z — e*(®)
'
est définie et dérivable sur I de dérivée (e“('*')) = u'(z) e*(z).

Exemple 4 @ .
Soit f la fonction définie par f(x) = e® *'. Le polynéme u défini par u(z) = 2 + 1 est défini

et dérivable sur B de dérivée u'(z) = 2z done, f est dérivable sur R et f'(z) = 2z eT HL,

m Primitive

Propriété 5.

Soit u une fonction définie dérivable sur I de R, une primitive de la fonction
! (z) (%) est (),

Exemple 6 @
Une primitive de la fonction f définie sur R par f(z) = —3e7%F est F(z) = e~ ?=+™,
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Fiche n°10 (S10-4b-5b) FONCTIONS & + In(u) BT z — exp(u) T=le STI2D

e d'une fonction du type u — exp(u))

(Dérivée d’'une fonction du type u ++ In(u)) (Déri

Calculer la fonction dérivée des fonctions f suivantes : Calculer la fonction dérivée des fonctions f suivantes :

1. f(z)=In{z + 1) sur | -1, +oo[ L flz)=e*' sur B

2. f(z) = In(2? + 20 + 3) sur R 2. flz) = er 2543 sur B

3 f(@)=Tn (3I+2) sur ] = o0, —1] 3. f(z) = 3e% sur | 0;+o0]

r+1
i {Primitive d’une fonction du type u — u’exp(u))

(Primitive d'une fonction du type %) Caleuler la primitive des fonctions f suivantes :
Calculer la primitive des fonctions f suivantes : 1. f(z) =22 sw R

L f(z) = ﬁ sur |2, o0 2. flz) = —6e™*° sur R

- 3. flz) = 2z +3)e= +r S qur R
2. f(z)=Lsur] — 4,400 )= e o

2e* 48
3. f(o) = 22 —1 sur B (Limites d'une fonction du type u — exp(u))
5 Déterminer les limites aux bornes de 'ensemble de définition de f :
1. flz) =e" s R
(Limites d’une fonction du type u — In{u)) 2. f(z) = 3e* sur 0,400
Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition de f : 3. flz) e —2sur ]’D +oo|
1. f(z) = In(z — 2) sur |2, +o0 | ’
2. f(z) =1n(}) sur |0, +o0] (Equations comportant une exponenticlle)
3. f(z) = In(z) ~ 2 sur |0, +oo| Résoudre dans R les équations suivantes :
1 ertd _ gl-= 4 et =2
(Equations comportant un logarithme) 9 T —_3 5 3" -1=5
Résoudre dans R les équations suivantes : 3 o2l o7 6 —26*+6="5
L. Infz +3) = In(4 - 7) 4. In(w) =2
2. In(z) = -3 5. In(2z — 1) =In(4 - z) (Inéquations comportant une exponentielle)
3. In(z+1)=7 6. In(3x — 9) =0 Résoudre dans R les inéquations suivantes :
Let?<o 4 e a2
(Inéquations comportant un logarithme) 9 62 =2 5 —eT 4520
Résoudre dans R les inéquations suivantes : 3. 4—er<( 6. 3e-1<3
Lln(x+2)<0 4. In(z) =3 >0
2. In(z —3) >0 5. In(2z — 5) + In(z) = In(3)
3. In(z) +2<0 6. 2In(z+1)~In(dr+4) = —In(2)

7. ‘Exercices du livre

3.‘

Simplifier une expression

n3, 1+ln2 ,
avec une exponentielle a)e K D™
b)ln=; e)eln?;
e
Simplifier I'écriture des expressions suivantes ) E%‘ﬂi; £) e 23,

(exercices 1 4 3).

Résoudre une équation,

1.. . une inéquation, un systéme
a)lne’; c)lnye;
| *1 a..
b)lne*; d)In \.':‘ Résoudre dans R 'équation suivante :
a)e'=3; b)et+1=0.

5 | CORRIGE P. 385 |
Ioa.. 5..
:1% a) eln?; b) eln?; ¢) edin2, Résoudre dans [ I'équation suivante :
s : a)er=1; b)er=2,

CHAPITRE 5+ FONCTIONS EXPONENTIELLES | 165
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6. .

1. Résoudre dans R I'équation : 2° - 5x + 4=0.

2. En déduire la résolution dans R de l'équation :

e - Ger 4 =0,
Méthode : Remarquer qu'en posant X = &, I'équation du 2
sécrit: X - 5K+ 4=0.
En désignant par X, et X, les solutions de 'éguation du second
degré du 1, résoudre chacune des équations e*= X, ef et =X,

{ CORRIGE P. 385

71..

1. Résoudre dans B l'équation x>+ x - 2=10.
2. En déduire la résolution de I'équation d'inconnue ¢ :
e*ief—2=0,

» Conseil : Procéder comme d lexercice 5.

8..

Résoudre dans ]0, + ==[ 'équation suivante.

a)lnx=2; c)1n3x=%;
b)jlnx=3; d) In4x=4.

» Rappel : Pour tout nombre réel positifa, In a = b équivaut d a = e”.
| CORRIGE P. 386 |

9. # Avec une équation du second degré

Résoudre chacune des équations suivantes.

a)(Inx)P -lnx-6=0; b)2(lnx)*+Ilnx—1=0.
Méthode : Poser In x = X. Déterminer les solutions X, et X, de

I'éguation d'inconnue X. Résoudre ensuite les équations In x = X;
etinx=X,

10. #+++ Avec une équation du troisiéme degré

On considére le polyndéme P(x) = 4x" — 3x — 1 de la variable
réelle x.

1. Vérifier que, pour tout x de R,

Plx) = (x - 1){4a® + dx + 1).

2. Résoudre dans R 'équation 4x® - 3x - 1 =0.

3. a) Résoudre dans R I'équation : 4™ — 3 - 1=0.

b) Résoudre dans ]0, + =] 'équation (In étant le logarithme
népérien) : #lnx)* - 3(lnx) - 1=0.

1 1 » # Inéquations
Résoudre dans R 'inéquation suivante.

aje'z3; bjetz-1; c)etr=5,

Méthode : Mettre, lorsque c'est possible, chacune des inéguations

sous g forme e = ¢ équivalente da = b,
LORRIGE P. 3
1 z e ++ Inéquations
Résoudre dans R I'inéquation suivante :
aje"z2; b)2e*-1=z0.

166 | CHAPITRE S « FONCTIOMNS EXPOMENTIELLES

1 3 o ++ Systéme

1. Déterminer le couple (x, ¥) de nombres réels solution du
systéme :

2x—-3y=9

{—ﬁx +5y=—3L

2. Déduire du 1. la résolution du systéme d'inconnues x et
¥
{Ze“‘ ~3e7=9

—6e* +5e’ = —31.

Déterminer des limites

14..

Déterminer la limite en — == et en + == de la fonction [ défi-
nie sur B par: f(x) =e™+e¥ - L.
| CORRIGE P. 386 |

15..

Déterminer la limite en — == et en + == de la fonction [ défi-
nie sur B par: f(x) =e" - x.

- Se reporter d 'exercice résolu 1 du cours.
| CORRIGE P. 386 |

16..

Soit fla fonction définie sur B par: f(x) = e* — 3x.
1. Déterminer lim f(x).

2. a) Vérifier que, pour tout x de R, f(x)= x[i - 3].
b) En déduire lim f(x). *
P

17...

Soit fla fonction définie sur B par: f(x)=x+ 1 — e~
Déterminer lim f(x) et lim f(x).
- T—pon

- Avec prise d'initiative.

18. ++

1. Déterminer la limite en + = de la fonction fdéfinie sur

10, + o par f(x)= 25

2. Déterminer la limite de fen 0.

= Indication : Pour la limite en + =, on pourra mettre en facteur e
au dénominateur (qui est le terme qui sembile jouer le réle le plus
important pour les grandes valeurs de x), puis simplifier par e*.

19. ++E

Soit fla fonction définie sur R par: f(x)=
Déterminer lim f(x).
Py

1-er
2467

@ Editions Foucher

= Avec prise dlinitiatives .
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& Editions Foucher

Limites de fonctions composées de la forme e
(exercices 20 3 24).

20. ..

Les deux questions suivantes sont indépendantes.
1. Soit f la fonction définie sur ]0, + ==[ par:
flx) =10 - 20e-02

a) Calculer xl_i’T“f(x).

b) En déduire que la courbe représentative ‘€ de f dans
»
un repére (O; 1, j) admet une asymptote dont on donnera

une équation.
150

l4+el®

2. Soit g la fonction définie sur ]0, + e[ par g(x)=
a) Calculer liT glx).
b) Interpréter graphiquement le résultat obtenu au a).

¥ On peut se reporter 4 'exercice résolu 2 du cours.

{ CORRIGE P. 385

2 1- ++ Recherche d'asymptote

Soit fla fonction définie sur | par f(f) = 1 + e %182,

On désigne par ‘€ sa courbe représentative dans un repére
orthonormé du plan.

1. a) Déterminer r].in'l (—0,1t+2).

b) En déduire lim f(t).
f E—
2. a) Déterminer lim f(¢).
t—rton

b) Déduire du a) que la courbe ‘€ admet au voisinage de
+ o= une asymptote dont on donnera une équation.

22, ..

Déterminer la limite en + == et en — == de la fonction f défi-
nie sur R par:
ef et ef—e "

a) fla)== . b) fla)==—

23. ..

Dans chacun des cas suivants, la fonction f est définie
sur B, Déterminer lim f(x) et lim f(x).
P P

a) f(x) = 20015 ;
b) f(x) = - 3"

) flx) =10 + e 0M0x;
d) fix) =20 - 10e %,

2 4- ++ Interpréter graphiquement une limite
100

Soit fla fonction défini 0, + oo =
oit fla fonction définie sur [0, + == par f(x) Tres

1. Déterminer lim f(x).

2. Interpréter graphiquement le résultat obtenu au 1..

Exercices

Calculer la dérivée de fonctions

Déterminer la dérivée de la fonction f sur l'intervalle
donné ol elle est définie et dérivable
(exercices 25 & 33).

= Conseil : pour chacun des exercices 25 a 33, on peut vérifier le
résultat & laide d'un logiciel de calcul formel.

25..

fdéfinie sur R par f(x) = xe®.
{ CORRIGE P. 385

26. .

fdéfinie sur R par f(x)= “t
[ CORRIGE P. 386 | e

27..

fdéfinie sur 10, + e[ par f(x)=
[ CORRIGE P. 385

e’ 41
er—1"

28. + Dérivée de e”
fdéfinie sur R par f(x) =2x —e ™
[ CORRIGE P. 385

29. .

fdéfinie sur R par f(x) = (2x + 1)e~.

30..

fdéfinie sur R par f(x) = e*(e" - 2).

31..

fdéfinie sur R par f(x)=

32..

1
fdéfinie sur R par f(x)= 2™,

oF
e 41’

33. ++ La variable est ¢
Déterminer la dérivée des fonctions suivantes :
a) f définie sur B par f(t) = 2001,
b) fdéfinie sur B par f(t) =e 1,
c) fdéfinie sur R par f(£) = 10+0,02(— £ + L)et;
d) fdéfinie sur R par f(£)=(-t+3)e;

e 12
e) fdéfinie sur [0, + e[ par f{£)=m ;
f) f définie sur [0, + e[ par f(t)=10(1,2)"

¥ Indication : Pour tout a de J0, +=[ et tout b de [, a" = ",

CHAPITRE 5 + FOMCTIONS EXPOMNENTIELLES | 167
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34. #+# Avec un logiciel de calcul formel
Justifier par un caleul détaillé l'expression de f'(x) qui a été
obtenue avec une calculatrice équipée d'un logiciel de

caleul formel.

a) Pour tout x de R, f(x) = xe®, f'(x) = (1 + x)e";
b) pour tout x de B, f(x) = (2x+ Le =, f(x) = (- 2x + L)e*;
) pour tout x de B, f(x) = (x + 1)\
fla)=(-a+1){x+1e™

» Les calculs de dérivées au baccalauréat

Les calculatrices équipées d'un legiciel de calcul formel donnent
directement f(x). Ainsi, il n'est pas rare que dans les sujets d'exa-
mens on donne f'(x), comme dans 'exercice 34, pour ne pas
avantager les détenteurs de ce type de calculatrices.

Déterminer des primitives

En utilisant les résultats du cours, déterminer les primi-
tives sur F, ou sur l'intervalle I, de la fonction f définie sur
B, ou sur lintervalle I (exercices 25 3 43).

» Conseil : pour chacun des exercices suivants, on peut vérifier le
résultat a F'aide d'un logiciel de calcul forme.

35..

f définie sur R par f(x)=—
| CORRIGE P. 385

36. .

fdéfinie sur R par f(x)=x+ 1 +e~

» Conseil : pour chacun des exercices 2 T 4 43, procéder comme
dans Fexercice résolu 4 du cours.

37..

f définie sur R par f(x) = >3,
| CORRIGE P. 385

38..

f définie sur B par f(x) =e™
| CORRIGE P. 385

39..

fdéfinie sur | par f(x) = 5e"%,
| CORRIGE P. 385

40. .

f définie sur R par f(x) =—e"+ 2™

41..

fdéfinie sur [ par f(x) =™ + " - 1.

168 | CHAPITRE S « FONCTIONS EXPONENTIELLES

42,.

fdéfinie sur R par f(x) = e,

43..

fdéfinie sur R par f(x) = xe**1,

44. ++E

Déterminer deux nombres réels a et b tels que la fonction
F:xrs (ax+ bler

soit une primitive sur | de la fonction

frxe (2x+ 1)e™

- Avec prise d'initiatives.

Etudier les variations
d'une fonction

45 o ++ Avec une recherche d’asymptote
Soit f la fonction définie sur B par f(x)=e"— g —let€sa

courbe représentative dans le plan muni du repére ortho-
o

normé (O; ¢, j), unité graphique : 5 cm.

1. a) Déterminer lim f{x).

b) Montrer que la courbe ‘€ admet une asymptote oblique 5.

c) Vérifier que, pour tout nombre réel x non nul,
flx)= x(i L i} En déduire lim f(x).
x 2 x et
2. On désigne par " la fonction dérivée de f.
a) Déterminer f'(x), pour tout x de R

1
b) Résoudre dans R I'inéquation e* — 2 20. En déduire le

signe de f'(x) quand x varie dans R.
c) Caleuler la valeur exacte de {l.n %)

d) Etablir le tableau de variation de f.
3. Construire la droite 9 et la courbe €.
| CORRICE P. 381 |

46. +#++ La courbe représentative est donnée
Le plan est r;uim d'un repére ortho- oy
normé (O;i, f).

La courbe € tracée ci-contre repré-
sente une fonction [ définie sur R
par : f(x) = ae™ + be *oi1a et b sont
deux réels a déterminer. La tan-
gente 4 la courbe ‘€ au point A
d'abscisse 0 est horizontale. A
A. 1. Calculer l'expression de f'(x)

en fonction des nombres a et b. 14
2. Lire sur le graphique f(0) et
f.

@ Editions Foucher
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& Editions Foucher

3. En déduire un systéme de 2 équations & 2 inconnues.
Calculer les valeurs de @ et de b.

B. On suppose que, pour tout x de R, f{x) = e* + 2e,
4. Déterminer lim f(x)et lim f(x).

5. a) Résoudre dans R l'inéquation e™ - 12 0.

b) Montrer que f'(x) = 2e *(e™ — 1), pour tout x de R.

c) En déduire le signe de f'(x).

d) En déduire les variations de f et dresser son tableau de
variation.

4 7. #+++ La Tour Eiffel, vue de profil...
La Tour Eiffel repose sur une base carrée de 124 métres de
coté, Une section quelconque par un plan paralléle au plan
de la base est un carré, A 309 métres d'altitude la plate-
forme est un carré de 12 métres de coté,
Sur la figure on a dessiné la section de la Tour Eiffel par un
plan vertical passant par une diagonale du carré de la base.
La courbe 6 (en trait plein) de la figure est la courbe repré-
sentative dans un repére orthonormé (O; i, ;) de la fone-
tion f définie sur [0, 309] par :

Sflx)=ae™
ot a et b sont deux constantes réelles qu'on se propose de
déterminer. Le choix d'une telle fonction a été fait par Gus-
tave Eiffel pour optimiser les contraintes.
1. a) Déterminer la constante @ en utilisant le fait que €
passe par le point A de coordonnées (0, 62). Ici l'axe des
abscisses est vertical et 'axe des ordonnées horizontal,
orienté vers la gauche.
b) Déterminer une valeur approchée de b arrondie 4 10°*
en utilisant le fait que ‘€ passe par le point B de coordon-
nées (309, 6).
2. Dans cette question on admet que, pour tout x de
[0, 309], f(x) = 620007 &,
a) Déterminer, 4 un métre prés, la longueur du coté de la
section carrée de la Tour Eiffel 4 100 métres d'altitude.

x|
__________ el e 10 ol I
Bl
obl
T8
™
00-
A i
y 20 |0
62

b) Déterminer, & un métre prés, 'altitude 4 laquelle la sec-
tion est un carré de 50 métres de coté,

48. ++ Exp tielle en

La température B exprimée en degrés Celsius du lubrifiant

d'un moteur varie en fonction du temps ¢ de fonctionne-
ment, exprimé en minutes. On pose 8 = f(¢) oi fest la
fonction définie sur [0, + =[ par : ¢ = 25 — 10e ™ et k une
constante réelle.

1. Déterminer k pour que la température du lubrifiant au
bout de 5 minutes de fonctionnement soit de 19 °C.

2. Quelle est la température du lubrifiant lorsque le
moteur ne fonctionne pas ?

3. Etudier les variations de la fonction f.

4. Soit € sa courbe représentative dans le plan muni d'un
repére orthogonal (O f, ;!] unités : en abscisse, 5 cm pour
10 minutes et, en ordonnée, 1 cm pour 2,5 °C.

5. Comment interpréter physiquement l'existence d'une
asymptote pour ‘€ lorsque ¢ augmente indéfiniment ?

6. Représenter ‘€ pour £ appartenant & [0, 20], 4 I'aide d'une
calculatrice ou du tableur.

49. ++ Exponentielle en physique

Décharge d'un condensateur dans un résistor.

La tension V(t) aux bornes d'un condensateur se déchar-
geant dans un résistor varie en fonction du temps ¢ suivant

la loi V{t) =V} ex (— %]. ol V, est la tension initiale, R la

résistance du résistor, C la capacité du condensateur.
On donne C= 12 pF (microfarads). Calculer R en ohms,

; P 1 i
sachant que la tension est tombée au — de sa valeur ini-
tiale au bout de 2 secondes. 0

CHAPITRE 5 - FONMCTIONS EXPONEMTIELLES |
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Exercices

50. +++ Radioactivité

Un corps radioactif se désintégre en transformant une par-
tie de ses noyaux suivant la loi N(£) = N{0)e * ol N(0) est le
nombre de noyaux radioactifs au début de 'observation,
N(t) le nombre de noyaux radioactifs 4 l'instant ¢ exprimé
en heures, k une constante réelle.

1. Déterminer la constante k pour le thorium, sachant
qu'avec N{0) = 1 000, on a N(1) = 937. Arrondir 4 10°%

2. La période d'un élément radioactif est le temps au bout
dugquel il reste la moitié de ses atomes. Calculer la période
du thorium. Arrondir & la minute.

5 1 o #+# Ca chauffe!

Lorsqu'un systéme de production de pite & papier fonc-
tionne, il dégage de la chaleur et réchauffe le local dans
lequel il se trouve. Une étude de la température de ce local
a été effectuée i partir de lois physiques.

A. Ftude d'une fonction

On considére la fonction f définie sur l'intervalle

1=[0, + == par f(t) =22 — 4,5e! %%,

1. Déterminer la limite de la fonction fen + e,

2. Etudier le sens de variation de la fonction f sur l'inter-
valle L.

B. Etude de la température du local

La fonetion f permet de calculer la température du local f(¢),
exprimée en degrés Celsius, en fonction du temps £, exprimé
en heures, écoulé depuis la mise en route du systéme.

1. Calculer la température du local lorsque le systéme a
fonctionné 1 heure et demie. Arrondir a 107",

2. Calculer le temps, arrondi 4 la minute, au bout duquel le
local atteint la température de 19 °C.

3. Donner une interprétation du résultat du A.1..

5 2 e +#+ Fonction logistique et équipement des
ménages
A. Etude de la fonction f définie sur [0, + ==[ par :
FO=

1+4,9 015
On note € la courbe représentant f dans un repére ortho-
gonal (unités graphiques : 0,5 sur l'axe des abscisses et
10 c¢m sur I'axe des ordonnées).
1. On admet que }]}mﬂe""”” =0. Calculer JET»» fle).

En déduire que la courbe € admet une asymptote D dont
on donnera une équation.

2. Recopier et compléter le tableau suivant en arrondissant
les résultats & 1072,

(i 0 5 10 15 20 25 30
S8
3. a) Calculer la dérivée de f et vérifier que
)= D612
- (144,904 2"
b) Etablir le tableau de variation de f.

! CHAPITRE 5« FONCTIONS EXPONENTIELLES

4. Tracer la courbe € et la droite .

5. a) Résoudre graphiquement l'équation f(¢) = 0,5. Faire
apparaitre les traits utiles sur le graphique.

b) Résoudre par le calcul I'équation f(¢) = 0,5. Arrondir &
l'unité,

B. Application

Une étude statistique a établi qu'a partir de l'année 1990, le
pourcentage des ménages équipés d'un four & micro-ondes,
dans un appartement, est donné approximativement par la

formule: f(t)= Trd9e0is

nées écoulées depuis 1990.
Par exemple f(0) = 0,17 ; en 1990 il y avait 17 % des
ménages équipés d'un four & micro-ondes.

ou f désigne le nombre d'an-

1. Calculer le pourcentage des ménages ayant cet équipe-
ment en 2010. Arrondir & 102

2. Déduire de la partie A., I'année i partir de laquelle 50 %
des ménages ont été équipés d'un four & micro-ondes.

I Les fonctions logistiques
+ On appelle fonctions logistiques des fonctions définies sur [

ol A et k sont des constantes réelles positives

rf(t)=
2= 1+ae ™

et a une constante réelle de signe quelconque.

+ Ces fonctions sont utilisées en biologie, pour décrire I'évolution
de certaines lations dans ur limité elles
furent proposées pour la premiére fois en 1837 par le biologiste
et mathématicien belge Verhulst pour décrire 'évolution d'une
population & « croissance limitée =), en biologie, en psycholegle,
en économie. ..

+ En économie, on utilise souvent de telles fenctions pour décrire
Pévolution au cours du temps du taux d'équipement des foyers
pour des biens durables (comme par exemple : le téléphone,

Fau bile, la télévision, le réfrigé lec £l le
lave-linge, le lave- lle, le téléphone mobile, lordi weadh

53. ++ Une chainette

La chainette est la courbe suivant laquelle se tend un fil fou un
cdble) homogéne, pesant, flexible et inextensible, suspendu par
ses extrémités d deux points fixes.

On démontre en mécanigue et on admet que, rapportée i
un repére orthonormé convenable, la chainette admet une
ehr 4 gix

2A

équation de la forme : y = avec A > 0.

I Pensez aux lignes & haute tension de RTE [Réseau de transport
d'électricité).
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auvcune justification n'est demandeée.

7 1 » ++# Relations fonctionnelles, équations, inéqua-

tions

n (€9 ()7 est égal a: B 3 est solution de M'équation :
2¢7 er=-3
e e =3
1 Inx=-In3
Iny=0,03c + 344 siet n L'inéquation In x = 2 a pour
seulement siy = : ensemble de solutions :
3,44 ghi [Ze, + o[
et Jo.e
gl 3¢ gt [e2, + oa]

7 2 @ #+ Limites
Dans chaque question, fest une fonction définie sur R.

nf{xj=e'+x nf(xj=x—e'

lim flx)=+e lim flx)=0

Jm )=~ Jim o)==
lim f(x)=0 lim_ f(x)= 4o
B =
lim_flx)= o
lim_flx)= oo
lim f(x)=0

7 3 o ## Dérivées

Dans chaque question, fest une fonction définie et déri-
vable sur R et /" est sa fonction dérivée.

nf(xj=2x+1+!"' nf(.ﬂ:.we"

flx)=2+e= flx)=e=
flixl=3+e= flx)=—e=
flz)=2-¢= flxy={1-z) e~

H fla) = ez
Fla)= %E'hu

Fle) =26t
fla)=et

Indiquez sur votre copie, pour chaque question posée, la bonne réponse
(ou une bonne réponse) parmi les propositions de I'énonce;

Faites e point ’

74. ++# Primitives
Dans chaque question, f est une fonction définie et déri-
vable sur | et F est une primitive de fsur R.

nf(xj=x—3 +e ﬂﬂx}:eh“

Fix)=1+¢ Fix) =%é*-l
F{z]=%x1—3x+e’ F{x)= et
F{z]=-;-x1—3+2‘ Fx) =2+

75. Ll

Soit f une fonction définie sur ]0, + ==[ par:

fla)= 25145
e"—1

On désigne par ‘€ la courbe représentative de f dans un

repére orthogonal et par f” la fonction dérivée de f. Le

tableau de variation de la fonction fest donné ci-dessous.

x 0 In2 + oo
Variations ree
def \.zlnma/

1. Dans l'intervalle |0, + ==[, I'équation f(x) = e* admet :

a) aucune solution ;

+ o

b) une unique solution ;

¢) deux solutions.

2. La tangente a la courbe € au point d'abscisse In(1,5)
admet un coefficient directeur :

a) strictement positif ;

b) strictement négatif ;

¢) nul.

3. (- In(2)) est égal a:

a)-2In2+3;

1
b) ln[z] B
c)-2In2+ 1.
4. La courbe € admet au voisinage de + == une asymptote
d'équation :
a)y=2x+2;b)y=2x+1;c)x=0.

b Question di dant une certaine forme d'
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Les exercices pour le baccalauréat sont des exercices qui ont €té proposés (ou pourraient avoir €té proposés) dans I'épreuve de

mathématigues du baccalauréat STI2D - STL.

Etudier une fonction définie
al'aide de la fonction x— ex

76. ### Déterminer et étudier une fonction

Sur le graphique ci-dessous, ‘€ est la courbe représentative,
>

dans le repére orthonormé (O; 1, j), d'une fonction f défi-

nie sur [,

Yi
3]

A. Etude graphique
La droite T est tangente 4 € au point A(2,5; 1,5) et d'or-
donnée a l'origine 2,75.
L'axe des abscisses est asymptote horizontale 4 ‘6 au voisi-
nage de + e,
Déterminer graphiquement et indiquer sur votre copie :
1.£(1);
2.f'(2,5);
3. Une équation de la tangente T';
4. lim f(x).
P

B. Modélisation

On admet qu'il existe deux réels a et b tels que :

pour tout réel x, f{x) = (ax + b)e 25,

1. Calculer f'(x) en fonction de @ et b.

2. Exprimer en fonction des réels a et b les nombres sui-
vants :

f);£(2.5).

3. Déduire des questions précédentes un systéme d'équa-
tions vérifiées par a et b.

4. Résoudre de systéme et en déduire 'expression de f(x)
en fonction de x.

C. Etude algébrique
On admet que pour tout réel x, f{x) = (x — L)e =25,
1. Déterminer la limite de f en — ==,
2. a) Montrer que pour tout réel x,
Flr)=ets [% - ix}
et e
b) Déterminer la limite de f en + eo.

178 | CHAPITRES « FONCTIONS EXPOMNENTIELLES

3. a) Calculer f"(x) pour tout réel x.

b) Etudier le signe de /' et en déduire le tableau des varia-
tions de la fonction f en faisant figurer les limites trouvées
précédemment.

| CORRIGE P. 380

7 7. +++ Détermination d'une fonction

Le but de I'exercice est de modéliser le contour de la plaque
représentée dans un repére orthonormé d'unité graphique
1 em (voir la figure).

3

A i

=¥

[,
B
-

e s o 1]

On se propose de représenter ce contour par une fonction
fdéfinie sur l'intervalle [- 2,5; 5] par f(x) = (ax + be=

ol a, b et ¢ sont trois nombres réels.

On précise que les points A(— 2,5 ; 0) et B(0; 5) appar-
tiennent 4 la courbe. De plus, la tangente 4 la courbe au
point d'abscisse — 1,5 est paralléle 4 I'axe des abscisses.

1. Utiliser les données pour préciser f{- 2,5), f(0) et
f'(-1,5).

2. a) En déduire le systéme que doivent vérifier les réels a,
betc.

b) Résoudre ce systéme et déterminer la fonction f cher-
chée.
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78. Ll

Les deux parties A et B sont indépendantes.

A. a et b étant deux nombres vi
réels, on considére la fonction F,
définie sur R par: 5 ¢
F(x) = (ax + b)e*.
On note f la fonction dérivée de F o
sur B (F' = f). € est la courbe
représentant la fonction f dans le
repére orthonormé (O;F, F) 3
(unité graphique 1 cm), T est la
tangente au point de € d'abscisse CLep
0.
Le graphique ci-contre repré-
sente une partie de ‘€ et de T. ~
L -
0 F 1 X

1. Déterminer par le calcul, en fonction de a et b, f(x), puis
Sfl).

2. Lire sur le graphique f(0) et £"(0).

En déduire les valeurs de a et b.

B. Soit g la fonction, définie sur [, par g(x) = (2x + 1)e”.
Justifier les informations contenues dans le tableau de
variation suivant (valeurs, sens de variation et limites) :

— E + o
* T2
£(x) - 0 +
0 oo
""“'m___\_\__\_\_ —
glx) ~—a 5t _—

79. +++ Fonction donnée par son tablean
de variation
La fonction numérique f'a pour tableau de variation :

x -1 1 + oo

fx) _n/"o T~ L

1. D'aprés la lecture de ce tableau, répondre aux questions
suivantes :

a) Quelles sont les limites de faux bornes de |- 1, + =<[ ?
b) Donner les intervalles de longueur maximum ot f est
monotone et préciser le sens de variation de f sur chacun
de ces intervalles.

¢) La fonction f admet-elle un extremum sur |- 1, + e[ ?

Si oui, quelle est sa valeur 7

d) Quel est le signe de fsur |- 1, + e[ ?

2. On admet que la fonction  est 'une des quatre fonc-
tions f, f,, f, f,, définies sur |- 1, + e[ par:
filx)=-In(x-2x+4); filx)=e";

: 2x+2
i x:—e[_’”’]; x)=In a
i) A=l
Calculer f,(1)
Quel est le signe de f, ?

Calculer lim f;(x). Conclure.
Kbt on

80. +#++ Lectures graphiques, résolution

d’une équation

Le repére (O; x?. ;} est orthonormé (unité 2 cm).

La courbe € ci-dessous est la courbe représentative de la
fonction f définie sur |- e, + =] par : f(x) =2x 4+ 2 — e

La droite 9 a pour équation: y =2x+ 2.

Le point A a pour coordonnées (0, 1), le point B (- 1, 0).
On se propose dans ce probléme :

— d'étudier graphiquement certaines propriétés de f,

— de justifier par le calcul I'étude des propriétés de fet le
tracé de ‘€.

—24

A. Etude graphique

1. a) Préciser f(0).

b) Déterminer une équation de la droite (AB).

c) La droite (AB) est la tangente  la courbe € en A.
Préciser f'(0).

2. Justifier l'affirmation suivante : I'équation f{x) = 0 pos-
séde deux solutions cc et § (o0 < ).

Par lecture graphique, donner un encadrement de chacune
de ces solutions par deux entiers consécutifs.

B. Etude de
1. a) Vérifier que, pour tout x non nul,

f(x)=z+x[z—i],
X

Déterminer alors lim f{x).

T—broa
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